

«С ГАЗЕТОЙ МЫ СТАЛИ СИЛЬНЕЕ»

В связи с немецкой оккупацией г. Витебска 9 июля 1944 года издание областной газеты «Віцебскі рабочы» было временно прервано. Но обширное развитие партизанского движения и рост подпольных организаций в области вызвали необходимость возобновить выпуск газеты. 14 апреля 1942 года ЦК КП(б)Б было принято решение о возобновлении печатания «Віцебскага рабочага» в подпольных условиях. Первый номер газеты вышел подпольно 7 июля 1942 года.

Размер газеты вначале был небольшим — всего пол-листа обычного газетного формата. Информацию для нее получали из сообщений ТАСС, а также из партизанских отрядов, из донесений партизанского командования и подпольных райкомов партии.

О том, что в то время «Віцебскі рабочы» играл большую роль в обеспечении народных мстителей и населения достоверной информацией, свидетельствуют слова легендарного партизанского командира М.Ф.Шмырева: «С газетой мы теперь стали во много раз сильнее».

О значении печатного слова в годы войны речь идет и в следующих документальных свидетельствах.

«Ни на один день не затихала работа в редакции областной газеты «Віцебскі рабочы». Ее походная типография размещалась в автомашине. Тут же стоял радиоприемник для приема информации ТАСС. Редактировал газету Василий Емельянович Самутин, опытный партийный работник, способный журналист и организатор. Одновременно он выполнял и обязанности заведующего отделом пропаганды и агитации обкома партии. Редакция первое время располагалась в Суражской зоне. Небольшой, но дружный коллектив был тысячами нитей связан с партизанами и жителями области. В.Е.Самутин, другие работники редакции часто приходили в обком партии, советовались, обсуждали планы оче-

редных номеров, брали из донесений подпольных райкомов и партизанского командования нужные факты. Порой Василий Емельянович, воодушевленный разговором, тут же присаживался к столу и писал материал в газету. Часто статьи писали секретари обкома партии.

В редакции «Віцебскага рабочага» было правило: ни одного номера без подробной информации о боевых действиях Красной Армии и партизан. В получении материалов с фронта трудностей не возникало. Журналисты дежурили у радиоприемника и записывали сообщения ТАСС, самые важные из которых шли в набор. Сложнее было с информацией о боевых делах народных мстителей. Но и здесь находили выход. Газет-

чики использовали любую возможность для освещения партизанской жизни.

Работа всего коллектива редакции газеты «Віцебскі рабочы» получила положительную оценку партийных органов и многочисленных читателей.

«Віцебскі рабочы» пользовался большой популярностью. С 1942 года до начала освобождения области было выпущено 78 номеров общим тиражом около двух миллионов экземпляров. В мае 1943 года Центральный Комитет Компартии Белоруссии отозвал В.Е.Самутину и назначил его секретарем Белостокского подпольного обкома КП(б)Б. Редактором «Віцебскага рабочага» был утвержден А.С.Крушинский.»

(Из книги Я.Жилинина, И.Позняка, В.Лузгина «Без линии фронта»).

* * *

«Газета «Віцебскі рабочы» сыграла большую роль в деле пропаганды в тылу врага, она несла в среду партизан и населения правду о войне и действительном положении на фронтах и в стране, разоблачала фашистский «новый порядок», зверства оккупантов и прочее... Был случай, когда нам возвратился один экземпляр газеты, обошедший Вилейскую и Минскую области. Он был зачитан до «мозолей». Она получила оценку в центральной печати как одна из лучших газет тыла противника... У населения газета пользуется большим спросом. К партизанам присылаются специальные люди, чтобы получить газету».

(Из воспоминаний бывшего председателя Витебского облисполкома И.Н.Рябцева).